Тема: « Искусство Жостово. Истоки и современное развитие
 промысла». (5 класс)
Цели и задачи урока:

Продолжить знакомство с народными промыслами России, с искусством Жостова. 

С истоками и современным развитием промысла. Сформировать навыки составления декоративной композиции, работы открытым мазком без предварительного рисунка. Развивать художественный вкус, творческие способности детей. Формировать  художественные знания умения и навыки. Воспитывать чувство любви к русскому творчеству, уважение к его  традициям истории. Формировать интерес к изобразительному искусству.
Оборудование:

Зрительный ряд: учебные таблицы, готовые изделия, работы детей.

Литературный ряд: книга «Народные промыслы России», загадки, стихи, кроссворды.

Звуковой ряд: русские народные песни.

Оборудование для учащихся: гуашь, кисти, палитра, форма для росписи листа;
Ход урока:

1. Экспозиция.

- Здравствуйте, ребята! Мы продолжаем знакомство с русскими народными промыслами.

Что такое промыслы? (ответы детей)

 - Это возможность заработать деньги. Он включает использование природных материалов.

-  Посмотрите на доску и скажите, какие предметы вам знакомы? 
(На доске картинки с изображением предметов Гжели, Городца, Жостово). Показываем предмет и называем его. (Предполагаемые ответы детей: Это Гжель. Это Городецкая роспись.)

(На доске осталась иллюстрация с жостовским подносом) 

2. Завязка.
- Ребята, как вы думаете, что это такое? (Это поднос)
- Сегодня на уроке мы узнаем, где делают жостовские  подносы, историю возникновения данного промысла  Мы сегодня побудем в роли мастеров и распишем фрагмент подноса.

Куда приведет нас дорога?

Хотите об этом узнать?

Тогда постарайтесь скорее

Этот кроссворд отгадать.

1. По белому полю узоры плывут.

    О росписи важной они пропоют.
                          (гжель)

2. Посмотрите на стенд:


    Вот индюк нарядный,


    Весь такой он ладный


    У большого индюка все расписаны бока.

                       (роспись)
3. Откуда следующий герой?

    Как он называется? 
   (иллюстрация на доске)

       (свистулька)
   4.  Ростом разные подружки

        Не похожи друг на дружку

        Все они сидят в друг дружку,

        А всего одна игрушка.

(матрёшка)
5. Конь и птица – вот герои

    Росписи на дереве.

               Отгадай-ка поскорей    

               Что это за роспись.
                        (городец)

6. Все эти знаки не простые
Кружочки, крестики и волны

Они несут особый смысл

И их всех  …… зовут
       (символом)
7. Вот так диво, что за диво
    Вспыхнет золотом  игриво

    Пламенный плывет узор

    Лепестков, цветов ковёр

    Догадайся  поскорей, 

    Что за диво пред тобой.

                (хохлома)
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- Отгадайте ключевое слово кроссворда. И вы узнаете, куда мы сегодня отправимся в путешествие. Наш путь лежит в село Жостово, где мастера расписывают металлические подносы. 

2. Кульминация.
Сейчас мы узнаем историю возникновения данного промысла, я предлагаю посмотреть следующие кадры.  (Рассказывают заранее подготовленные учащиеся)

- После рассказа нам нужно заполнить таблицу.

	Название
	Жостовская роспись

	Месторасположение
	

	Предмет
	

	Материал
	

	Узоры
	

	Цвета
	

	Композиция
	


1 ученик – 
Неподалеку от Москвы в начале 19 века  в старинных деревнях Жостово, Осташково, Новосильцево и других возник промысел расписных лаковых подносов.  

Это село прославилось не только в нашей стране, но и за рубежом. А знаменито оно тем, что никто лучше местных умельцев не может рисовать цветы на железных подносах.

Жостовский поднос – это крупные и сочные садовые и полевые цветы в окружении свежей листвы, как будто бы брошенные на подготовленный фон. Нередко цветы сопровождают изображения фруктов, ягод , птиц  Бортики подносов часто украшены лёгким золотым рисунком.

2 ученик - Как же возникло это удивительное ремесло? В XIX веке на Руси широкое распространение получает заморский напиток – чай. Возникла целая церемония чаепития. Вместе с самоваром на стол ставился и поднос, который также стал непременным участником русского чаепития.

Долгое время в центральной России использовались подносы из папье-маше.
Надо отметить, что Жостово славилось кузнецами, поэтому идея жостовского подноса попала на благодатную почву. В старых книгах нашлись записи о том, что в 1825 году местный крестьянин Филипп Вишняков с сыном открыл мастерскую по изготовлению металлических расписных подносов.


- Дополнительную информацию прочитайте самостоятельно. Листочки лежат у вас на столе.
Металл появился в 30-х годах XIX века. После войны 1812 года многие генералы начали строить дачи в Москве и Подмосковье и крыли их уральским железом. Наладились постоянные поставки железа из Нижнего Тагила. Оттуда стали приходить и готовые изделия, в том числе металлические подносы ручной ковки с заводов Демидова. Жостово и окрестные села издавна славились кузнецами, многие из них работали при монастырях, ковали церковную утварь - светильники, оклады для икон. Поэтому им легко было перенять опыт. 
- А сейчас заполним таблицу.

	Название
	Жостовская роспись

	Месторасположение
	Московская область

С. Жостово

	Предмет
	Подносы

	Материал
	Железо 

	Узоры
	Цветы, фрукты, листья

	Цвета
	все

	Композиция
	Букет, веночек, уголок, корзинка.


- Раньше этим промыслом занимались мужчины.

-Как Вы думаете почему? 

Кузнец из листового железа, ножницами выкраивал листы нужной формы и размеров. Нарезанное железо выбивал деревянным молотком на чугунной плите, соответствующей форме и размеру будущего подноса. 

Бортик также требовал от кузнеца внимания, выбивался зубилом и мог быть «простым» или волнистым – «крылатым». 

- А сейчас  задание по рядам:

 после просмотра слайдов первый ряд  расскажет, какой формы бывают жостовские подносы, а второй - какого цвета бывает фон у жостовских подносов, а третья – как составлена композиция на подносах.
    Проверяем варианты ответов

Форма жостовских подносов:

- многоугольная

- круглая

- овальная

- комбинированная

 Цвета фона:

- Чёрный

- красный

- Зелёный

- Бордовый

- Синий
Композиция:

-«веночек»,

-«букет»,

-«корзинка».

4. Развяка.

Ребята, а теперь посмотрите на доску и постарайтесь запомнить, как правильно работать кистью и цветом. (На стеклянной доске или на картонных шаблонах учитель показывает этапы росписи жостовских подносов).

1.     Грунтовка. Прежде чем художник начнет расписывать металлическую заготовку подноса, ее грунтуют, шпаклюют, шлифуют и покрывают лаком. На этом этапе выбирают цвет для фона. Чаще всего он бывает черным, но может быть и белым, красным, синим, бирюзовым и т. д. 

2.     Замалевок. Начало и основа композиции будущего узора. Разбавленной краской на подготовленную поверхность художник наносит силуэты цветов и листьев в соответствии со своим замыслом.

3.     Тенёжка. Следующий этап росписи после замалёвка.             Полупрозрачными красками художник наносит цветные тени.  Слово «тенёжка»- созвучно слову «тень». У цветов появляется  объём, обо­значаются теневые места растений.

4.     Прокладка. Пожалуй, самый ответственный этап послойного  жостовского письма. Форма букета обретает плоть —               уточняются многие детали, высветляется и реализуется        контрастный или более гармоничный строй всей композиции.

5.     Бликовка. Наложение бликов выявляет свет и объём. Букет кажется освещенным множеством незави­симых источников света. Бликовка создаёт настроение и колорит.

6.     Чертёжка. Это заключительная часть работы над букетом. При помощи специальной тонкой кисти ху­дожник наносит небольшие, но очень значительные штрихи — рисует прожилки и кружевные края на листочках, «семенца» в центре чашечек цветов.

7.     Привязка. Предпоследний этап росписи подноса, когда уже готовый букет как бы вживается в фон изде­лия. При помощи тонких стебельков, травинок и усиков букет оформляется в единое целое и связывается с фоном.

8.     Уборка. Украшение борта подноса, состоящее из геометрических или растительных узоров. Уборка может быть скромной, а может соперничать с роскошными старинными рамами для картин. Без уборки изделие выглядит незаконченным.

5. Физминутка:
 Но что то мы немного засиделись. Перед тем как выполнить работу, нам нужно немного отдохнуть.   


Чтоб все задания выполнять 

 
Украсить свой поднос

 
Должны мы дружно встать 

   
И косточки размять.

 
Руки вверх. Назад прогнулись 

 
Сейчас делаем наклон

 
Все к  упражнению готовы?

 
Раз, два, три, четыре, пять…

 
Теперь спинки держим ровно

 
На месте будем мы шагать.

 
Тихо все на место сядем

 
И закроим глазки

 
Вспомним все, что повторяли без моей подсказки.

- Сейчас приступаем к практическому заданию. Мы сегодня побудем в роли мастеров и распишем фрагмент подноса.

6. Эпилог.

Афиширование работ.

Повторение.

Продолжите предложение:

- Жостовская роспись возникла в селе….., недалеко от ……

- Мастера жостовской росписи расписывали (что?)….

- На жостовских подносах мы можем встретить изображения….

- В жостовской росписи используют следующие цвета….

-Композиция на подносе может быть в форме …
Рефлексия

-Что на уроке вам сегодня понравилось?

1. Последействие.

Домашнее задание. Найти дома иллюстрацию жостовских подносов и принести на следующий урок.
